

湟源县创新推行“1+9+N”开门纳谏工作机制

湟源县丹噶尔古城大庙巷入口处，一排老旧的电表箱和一道残破的墙壁影响了古城街道的整体风貌。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，城关镇人民街社区通过“面对面”入户走访倾听民情民意，收集到了居民关于此处环境问题的反映。

人民街社区党委接到问题反映后，第一时间前往现场实地查看。经排查发现，该区域除存在设施陈旧问题，还存在垃圾死角污染环境等问题。作为通往湟源县丹噶尔旅游景观的重要通道，这一状况不仅影响了居民的生活质量，更对旅游形象打造和游客游览体验产生影响。

问题整改环节，人民街社区组织环卫工人对积存垃圾进行全面清运，申请为民服务专项经费，完成2.7米间隙两侧修建仿古建筑体封闭，还联合湟源丹青文旅(集团)有限公司进行部分路段美化，努力将古城街巷逐步打造为兼具传统与创新的开放式文化空间。

“以问题为导向，我们在社区范围内全面开展了老旧设施周边卫生死角专项排查，对2处问题进行整治。将辖区背街小巷纳入网格化巡查重点，以‘小切口’推动‘大治理’，切实将民生问题解决在一线，助力县域人居环境与旅游形象双提升。”湟源县城关镇人民街社区党委书记马诚说。

人民街社区党委以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，紧扣“开门搞教育”理念，以“脚步丈量民情”为导向，走访入户“面对面”，收集群众对干部作风、工作落实方面的意见建议，一体推进学查改。截至目前，累计走访群众199户，收集问题线索20条，解决民生难题18件，2件列入集中整治台账，定人定时完成，将学习教育成果转化为服务群众的生动实践。

湟源县紧扣学习教育主题主线，通过系统开展学习研讨筑牢思想根基，靶向推进问题整改补齐短板弱项，纵深实施集中整治破解顽疾沉疴，广泛推动开门教育凝聚群众智慧、精准抓好关键群体强化示范引领，创新推行“1+9+N”开门纳谏工作机制，为推动全面从严治党纵深发展注入强劲动能。

“1+9+N”开门纳谏工作机制是以县委统筹召开全县座谈会“统揽全局”，围绕社区治理、乡村旅游、流动党员、新兴领域党建等9大重点领域定向征集意见建议，各单位党组织灵活采用多元便捷方式广泛收集民意，构建起全方位、多层次的民意收集网络，推动群众诉求高效办理，赋能基层治理现代化提质增效，推动群众诉求从“纸上建议”转化为“民生答卷”。

湟源县委学习教育工作专班宣传组组长陶娜说：“通过召开开门教育和社会监督工作座谈会，进一步深入了解掌握群众身边的急难愁盼问题。面对面收集涉及基层治理、民生服务等领域收集采纳意见建议并转办18条，办结5条；各乡镇、县委社工部、县教育局等重点单位围绕社区治理、乡村旅游开发、基层治理体系完善等9大领域靶向征集意见建议391条，并将40条突出问题纳入各级班子问题清单。”

据了解，湟源县通过优化网格化管理、探索构建“一中心一张网+三支队伍”基层治理组织体系。城关镇聚焦社区治理精细化与服务效能提升，广泛征集老旧小区改造、社区服务优化等方面建议，推动社区治理提质增效。东峡乡、波航乡、和平乡立足当地旅游资源禀赋，围绕民宿品质提升、特色文旅活动策划、旅游配套设施完善等内容，广泛征集游客和旅游从业者意见，全力推动乡村旅游业态升级与品牌塑造，提升游客的整体旅游体验。

此外，湟源县还结合“有诉必应马上办”“西宁评议”等机制，以“民有所呼、我有所应”为核心理念，推出“敲门连心”“民情恳谈”等有效做法，拓展收集意见建议759条，办结完成670条，真正将群众意见转化为改进工作的“路线图”“行动书”。

湟源县文体旅游局以旅游市场秩序整治和文旅服务品质升级为重点，通过制定印发《湟源县A级旅游景区基础设施管护机制》等系列文件，开展旅游旺季道路客运非法违规运营“百日攻坚”专项整治行动等方式，全面收集市场乱象线索与服务优化建议，营造规范有序的旅游环境。县卫健局针对构建和谐医患关系与医疗服务提质增效，通过设立意见箱、“吐槽码”、创新实施“领导班子坐班纳谏制”，构建“零距离听诉、面对面解难”服务模式等形式，广泛听取群众诉求，从根源上解决医疗服务中的痛点难点问题。县社工部聚焦“两企三新”组织规范化建设与作用发挥，积极推进城台社区城台大道鸿泰花园住宅小区北、人民街社区红色驿站明清老街78号等“骑手友好社区”建设、用好“夏都红骑手”志愿服务队等创新举措，激发社会组织参与基层治理活力。县农业农村局以“三农”工作和农村“三资”管理为核心，通过总结“三资”管理平台试点经验等方式，收集农业产业发展、农村集体资产盘活等方面的意见，为乡村振兴夯实基础。

“把办实事作为深化学习教育的抓手，结合前期各基层党组织走村入户摸排情况，先后实施了寺寨乡尖山村田间道路维修、饮水管道提升等民生项目，一批群众心头的揪心事、难心事得到解决。”陶娜说。

多样化的开门纳谏方式，切实将“开门教育”落到实处，充分调动了群众参与基层治理的积极性，改进了工作方法，创新了服务举措，提升了全县各级党组织服务群众质量，为助力湟源县科学决策、精准施策提供了有力支撑，有效推动了区域高质量发展。(记者 晴空)

锲而不舍落实中央八项规定精神

雪豹之都迎客来丁香之城品盛宴 2025青海地方特色精品美食展暨第七届西宁河湟文化美食季开幕



闫鸿摄

本报讯(记者 张国静)六月的西宁，凉爽宜人，美食飘香。6月27日，“2025青海地方特色精品美食展暨第七届西宁河湟文化美食季”在西宁唐道·637开幕。这场以“雪豹之都·丁香之城”为主题的文化美食展，吸引了来自全国各地的游客“赴宴”，共同感受高原古城的生态魅力与舌尖上的河湟风情。

开幕式当天，唐道·637人潮涌动，欢声笑语不绝于耳。为期15天的活动，通过十大主题板块，将青海的自然生态、非遗与特色美食深度融合进行展览展示，为游客打造一场沉浸式的高原文旅体验。

近两年来，西宁以“雪豹之都”和“丁香之城”为主题，打造了一系列沉浸式景观，成为游客争相拍照的“网红地”。来自杭州的摄影爱好者李女士说：“这里既有城市的浪漫，又有野性的呼唤，独一无二！”除了看明星雪豹、游西宁城外，尝美食也成为旅行的重要一环。

作为西宁美食和非遗的传统代表，暖锅是美食季必不可少的。本次美食季活动现场，直径201.9厘米、镶嵌昆仑玉与黄金的湟中非遗巨型暖锅，无疑是全场焦点。这口重达1.2吨

的“镇展之宝”，不仅展示了传统银铜器制作技艺的精湛，更寓意着青海人民的热情好客。游客们纷纷驻足，惊叹于工匠们的巧夺天工。此外，美食展区还汇聚了青海最具代表性的风味，酸甜筋道的酿皮、醇香绵软的甜醅、肥而不腻的手抓羊肉……更引人注目是创新融合菜系，如青稞芝士蛋糕、牦牛肉汉堡等，让传统食材焕发新活力。网红甜品摊前排起长队，年轻游客们举着“高原限定”甜品打卡，成为社交平台上的新潮流。

在湟中非遗展区，塔尔寺酥油花、加牙藏族织毯等国家级非遗项目吸引不少游客深度参与。民间艺人现场制作花馍，五彩斑斓的面塑化身“艺术品”，引得孩子们连连惊呼。来自成都的刘女士带着女儿体验花馍制作：“孩子玩得开心，还能了解传统文化，这趟旅行值了！”在“赞檀花开”文创展台前，藏香与唐卡元素结合的香氛产品备受青睐，品牌主理人介绍：“我们希望通过现代版设计，让非遗‘活’在当下。”

本次活动不仅点燃了本地市民的热情，更成为外地游客探秘青海的“新入口”。据统计，开幕式首日客流超5万人次，其中省外游客占比达40%。来自上海的旅行团领队陈先生表示：“美食季让西宁从‘中转站’变成了‘目的地’，游客愿意多留两天慢慢品味。”为增强体验感，活动现场还策划了“快闪巡游”“青稞酒红歌音乐会”等互动活动。

城北区把就业服务送到群众“家门口”

本报讯(记者 小蕊)为精准破解辖区群众“求职难”与企业“用工荒”结构性矛盾，进一步推动“青海e就业”品牌走深走实，近日，城北区组织开展2025年“家门口”招聘活动，活动旨在将就业服务阵地前移至群众身边，搭建高效便捷的就业供需对接平台，切实将岗位送到“家门口”，服务做到“心坎上”。

招聘活动现场，求职者络绎不绝，“这个岗位的晋升空间怎么样？”“需要哪些专业技能？”求职者手持简历，穿梭在各个展位之间，认真了解岗位信息，积极与招聘人员沟通交流，询问工作内容、薪资待遇、职业发展等问题。“没想到在家门口就能找到心仪的工作！”李女士兴奋地说。她与一家公

司就销售经理岗位达成初步意向。据城北区人社局相关工作人员介绍，此次活动成功达成初步就业意向50余人，充分展现了“家门口、零距离”服务模式在促进充分就业和高效匹配方面的突出效能。活动还同步设置政策咨询服务专区，组织人社部门工作人员围绕就业创业补贴、社保缴纳、职业技能培训等关键政策，为求职者提供了专业、细致的解答与指导。

铺，提供涵盖平面设计、安环员、销售经理等多元化岗位28个，招聘人数达100余人，有效盘活区域人力资源存量，推动人才供给与产业需求精准匹配。

活动聚焦区域产业发展方向和重点企业用工需求，通过深入摸排走访，精准掌握求职者技能层次与就业意向。本次招聘活动组织金河藏药、伊纳维康生物科技等15家优质企业、商

促进高质量充分就业

我市举办首届银龄趣味运动会

本报讯(记者 王琼)6月27日，西宁市体育场被跃动的色彩与爽朗的笑声填满，首届“活力银龄 康养征程”银龄趣味运动会在此拉开帷幕。1114名银发健儿以蓬勃姿态入场，用运动热情点燃盛夏时光。

随着激昂的进行曲响起，各代表队踏着整齐而矫健的步伐依次入场。老人们昂首挺胸的步伐、自信从容的笑容，“秀”出西宁老年群体的精气

神。“我们队平均年龄65岁，但精气神不输年轻人！”领队话音未落，现场便响起热烈掌声。

开幕式上，各代表队着装特色鲜明，步伐整齐自信，尽显西宁老年人昂扬风貌。在随后的文体展演环节，各种老年人健身活动也是精彩不断。彩带健身操彩绸翩跹，长绸飞舞；柔力球将太极“以柔克刚”的智慧与现代体育完美融合，兼具表演与竞技性；功夫扇开合铿锵有

力，以多元形式传递健康生活理念。

不同于传统竞技赛事，此次运动会精心设计的“一圈到底”“珠行万里”等趣味项目，将协作性与趣味性拉满。65岁的王阿姨完成比赛后仍意犹未尽：“和老伙计们一起‘闯关’，感觉自己年轻了10岁！”作为西宁市推动老年体育事业的重要举措，这场运动会不仅为我市银发群体搭建了展示舞台，更以“体育+”模式拓宽康养新路径。

城东区：“红色物业”让社区服务更有温度

本报讯(记者 施翔)城东区八一路街道办事处博雅路社区通过党建引领和“红色物业”模式，利用“四方联动”机制解决物业管理问题，致力于提供高质量的物业服务，充分展现物业在基层治理中的积极作用。

聚焦“红色内涵”，构建共建共享新格局。不断深化“红色物业+”融合机制，通过“双向进入、交叉任职”模式，使党组织成为物业服务的核心力量。每月召开的“红色议事会”上，楼栋长、网格员、红管家组成“义务监督

队”，现场解决小区环境美化、宠物管理、电动车整治等民生问题23件，切实履行责任，力求实现“小事不出小区，大事不出社区”。

聚焦“急难愁盼”，提升群众幸福指数。依托网格管理，党员网格员深入居民家中排查矛盾隐患，及时发现并解决因噪音、宠物、停车位等引发的纠纷16件。针对停车难等问题，实施“见缝插针式”改造工程，整合资源增设27个地下可租赁车位，一组(10位)地上非机动车充电设备，累计投入

9000元。

聚焦“服务载体”，积极拓展服务内容，设立“红色服务驿站”，无偿提供快递代收、雨伞借用、应急药品、家用工具等便民物品22项；开展“党员上门服务日”活动，为独居老人、困难家庭提供上门帮办代办志愿服务9次；在社区增设儿童游乐区、长者服务中心、书法区、棋牌区、室内外阅览区及“一米菜地”等共享空间，精准对接小区群众需求，不断拓展居民议事和活动的空间，提升居民的归属感和幸福感。